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Oplæg til aftale om fremtidig forvaltning af skovtilknyttede pattedyr (habitatdirektivets bilag IV og V arter)

Om oplægget til aftale om forvaltning af skovtilknyttede pattedyr

Dette oplæg sammenfatter Dansk Skovforenings og Danmarks Naturfredningsforenings overvejelser om baggrund, forudsætninger og indhold af en eventuel aftale mellem Miljøministeriet, Dansk Skovforening og Danmarks Naturfredningsforening.

Udgangspunktet for et aftaleoplæg

Udgangspunktet for aftaleoplægget er: 

· Habitatdirektivets artikel 12.1 d) samt EU Kommissionens vejledning herom (februar 2007).

· Miljøminister Connie Hedegaards skrivelse af 31. januar 2006 til Stiftelsen Sorø Akademi

· Den danske Rødliste.

· Danmarks Naturfredningsforenings notat til Dansk Skovforening af 29. november 2006 samt 

· Dansk Skovforenings brev til DN af 11. januar 2007.

Formålet med oplægget

Formålet med oplægget er at danne rammerne for på kort, på mellemlangt og på langt sigt at gennemføre habitatdirektivets artsbeskyttelse i Danmark.

Oplæggets indhold

Oplægget til en aftale søger således at give anvisninger på en  udfyldelse af den manglende juridiske gennemførelse af artsbeskyttelsen i den danske lovgivning i relation til gennemførelsen af forpligtelserne i habitatdirektivets artikel 12.1. 

Denne bestemmelse indebærer en juridisk forpligtelse til i dansk lov og i praksis at indføre ”forbud mod beskadigelse eller ødelæggelse” af visse arters ”yngle- og rasteområder”. Oplægget anerkender det som en nødvendighed at disse forpligtelser indarbejdes i den danske lovgivning (lov og/eller bekendtgørelse), men tager udgangspunkt i, at disse beskyttelsesforpligtelser i videst muligt omfang gennemføres ved, at den enkelte skovejer kan vælge blandt flere muligheder til gennemførelse af den obligatoriske beskyttelse under artikel 12. Dette kan ske gennem udøvelsen af ”good practice” eventuelt suppleret med indgåelse af aftaler med økonomisk kompensation. 

”Good practice” skal for hver beskyttet art angive ønskerne til en bestemt driftsform/driftsvilkår.

”Good practice” kan frivilligt suppleres med betaling til ejerne, der tilskynder en bestemt driftsform, der yderligere forbedrer vilkårene for arterne.

Såfremt ovennævnte ikke kan føre til en opfyldelse af habitatdirektivets krav til beskyttelse, skal myndighederne – i lighed med beskyttelsen inden for habitatområderne – kunne gennemføre denne ved påbud.

”Good practice skal i dette oplæg forstås som en nærmere defineret drift, der for de pågældende arter sikrer opretholdelsen af disses yngle- og rasteområder indenfor et større eller mindre geografisk område af det pågældende og/eller omgivende skovområde (se nedenfor). 

Indgåelsen af aftaler med ejerne til opfyldelse af kravet om beskyttelse af yngle- og rasteområder, kan blive aktuelt såfremt en påtænkt driftsændring vil kunne indebære, at et yngle- og rasteområde vil blive beskadiget eller ødelagt. Det er en forudsætning, at ejeren er bekendt med tilstedeværelsen af yngle- og rasteområder for de arter, der er omfattet af aftalen (se nedenfor). 

Såfremt det vurderes, at en driftsændring kan påvirke artsbeskyttelsen negativt, skal der skeen ”anmeldelse” til Miljøministeriet af den påtænkte ændring, svarende til henholdsvis den gældende danske anmeldeordning for natura 2000 områderne, i skovlovens § 17, stk. 1. 

Forpligtelserne i habitatdirektivets artikel 12.1 foreslås dermed indarbejdet i dansk lovgivning igennem en kombination af praktiseringen af ”good practice”  og aftaleindgåelse samt etableringen af en påbudsmulighed for myndighederne.

Ovennævnte kan føre til et behov for ændringer i henholdsvis skovloven og naturbeskyttelsesloven samt i flere eksisterende bekendtgørelser. Endvidere skal der ske en udvidelse  af anvendelsesområdet for skovlovens tilskudsmuligheder samt udarbejdelse af vejledninger om ”good practice”.

Med oplægget tilbydes skovejerne her ud over mulighed for at indgå aftaler om pleje af arternes ”yngle- og rasteområder”, som rækker videre end forpligtelserne, i erkendelse af, at bestemmelsen i artikel 12.1 ikke indebærer en aktiv plejeforpligtelse, men at det på trods heraf i mange tilfælde vil være nødvendigt at pleje et område, for at opretholde dette som yngle- og rasteområde.

Arter omfattet af aftalen

Aftalen omfatter de skovtilknyttede pattedyr, som er opført på habitatdirektivets bilag IV og V og/eller den danske rødliste, det vil sige flagermusene Brandts flagermus, skægflagermus, frynseflagermus, brunflagermus, troldflagermus, langøret flagermus, bredøret flagermus og Bechsteins flagermus (bilag IV), hasselmusen (bilag IV) det vil sige flagermusene Bechsteins flagermus (bilag IV), Brandts flagermus (bilag IV), skægflagermus (bilag IV), damflagermus (bilag IV), vandflagermus (bilag IV), frynseflagermus (bilag IV), Leislers flagermus (bilag IV), brunflagermus (bilag IV), troldflagermus (bilag IV), dværgflagermus (bilag IV), pipistrelflagermus (bilag IV), langøret flagermus (bilag IV) og bredøret flagermus (bilag IV), hasselmusen (bilag IV) samt skovmår (bilag V).

Aftalens overordnede mål

Hensynet til dyrearterne og skovdriften skal integreres således, at man som skovejer fremover vil anse forekomsten af arterne som et aktiv og således ikke som et problem. Incitamentet, som dermed fremkommer, skal være den drivende kraft for opnåelsen af en målsætning om, at der 10 år efter aftalens indgåelse ikke er skovtilknyttede pattedyr opført på den danske rødliste.

Aftaleoplægget i oversigt

Oversigtsdiagram er vedlagt.

Gennemførelse af beskyttelsen

Det lovmæssige grundlag

Aftalen forudsætter, at lovgivningen (lov og/eller bekendtgørelse) formelt gennemfører forpligtelserne i artikel 12.1. 

Det kunne ske ved en udvidelse af formuleringerne i bekendtgørelsen om beskyttede naturtyper, til også at omfatte identificerede og udpegede ”yngle- og rasteområderne” for de beskyttede arter samt ved at henvise til de foreslåede vejledninger / definitioner for ”good practice” og aftalemuligheder samt myndighedernes påbudsmulighed.

Betalingsmodeller/udvidede tilskudsmuligheder
Følgende udvidelser af tilskudsmulighederne kunne foreslås:

· Tilskud til grøn driftsplan

· Tilskud skal kunne søges til både behovsanalyse og anbefalinger omkring indsats for såvel artikel 12 beskyttede arter som for rødlistede arter.

· Tilskud til større grupper af træer (end skovlovens nuværende antal på 3 – 5 træer)

· Skovmår vil næppe bruge hulheder i enkelt-/fritstående gamle træer.

· Flagermus kan bruge enkeltstående træer med hulheder, men vil ofte være afhængige af et nærmiljø med flere træer med hulheder, som de kan veksle mellem.

· I dag gives engangstilskud til 3 – 5 specifikke udpegede træer, som ikke må fjernes. Der bør være mulighed for en slags ”flow-aftaler” således, at der fremover kan indgås aftaler med løbende udbetalinger over f.eks. 10 eller 20 år, som rummer mulighed for fleksibilitet: udskiftning/tilgang af gamle træer indenfor et område. (f.eks. ”der skal stedse være 10 gamle træer pr. ha indenfor parcel X)

· Særlige plejeprojekter

· Prioritering af mulighed for indsats UDENFOR Natura 2000 områderne, hvor bilag IV arter og skovmår hyppigt forekommer. Dette bør ske gennem en aftale om en særlig driftsform indeholdende ovennævnte 3 elementer.

· Etablering af kunstige ynglelokaliteter: redekasser (hasselmus, skovmår), tilrettede gamle træer.

· Forbud mod brug af gnavergift

· Relevant ifht hasselmus i dennes yngle- og rasteområder.

· Relevant ifht skovmår, som udpræget lever af gnavere.

Definitioner og vejledninger vedrørende ”good practice”

”Good practice” skal i dette oplæg forstås som en nærmere defineret driftform, der for de pågældende arter sikrer opretholdelsen af disses yngle- og rasteområder indenfor et større eller mindre geografisk område af det pågældende og/eller omgivende skovområde. 

Ved at opretholde forekomsten af yngle- og rasteområder indenfor et givent område sikres på den ene side, at artens vilkår ikke forringes indenfor området som helhed, således at der ikke vil være tale om en fravigelse af beskyttelsen under artikel 12.

På den anden side sikres samtidig en langt større fleksibilitet i skovdriften, idet skovning af f.eks. et enkelt hult træ, ikke længere vil blive anset for beskadigelse eller ødelæggelse af yngle- og rasteområdet for f.eks. flagermus. 
”Good practice” vil således pr. definition indebære, at der til stadighed vil være en uformindsket forekomst af huller og hule træer i skovområdet som helhed. 

”Good practice” defineres for hver enkelt beskyttet art  med udgangspunkt i den kommende DMU-vejledning om arternes yngle- og rasteområder. For skovmårens vedkommende (der ikke omfattes af DMU’s vejledning) udarbejdes en tilsvarende.  

Konkret opfølgning på aftalen

1. Juridisk indarbejdelse af forbudet mod beskadigelse eller ødelæggelse af yngle- og rasteområderne for arterne.

2. Udvidelse af tilskudsmuligheder jf. ovenstående

3. Udarbejdelse af definitioner og vejledninger vedrørende ”good practice” for de beskyttede arter med udgangspunkt i DMUs kommende vejledning om disse definitioner. For skovmårens vedkommende udarbejder DMU en tilsvarende vejledning i samarbejde med Dansk Skovforening og Danmarks Naturfredningsforening.

4. Parterne påtager sig opsøgende at opfordre skovejere med forekomst af arterne til at indgå aftaler om plejeforanstaltninger, f.eks. igennem omtale i ”Skoven”.

5. Der afholdes mindst et møde halvårligt mellem Skov- og Naturstyrelsen, Dansk Skovforening og Danmarks Naturfredningsforening, hvor status i forhold til målsætningen vurderes. 



De 3 muligheder jf. boks ovenfor

1. Indgåelse af aftale om kompenserende tiltag, f.eks. tilplantning (hasselmus), hvis dette er muligt, med henblik på iværksættelse af driftsændringen.

Skovejer vælger om man selv vil udføre tiltagene mod kompensation, eller om SNS skal udføre.

2. Kompensation for et forbud mod at iværksætte driftsændringen (svarende til skovlovens § 18, for Natura 2000 områderne). Ingen driftsændringer.

3. Aftale om, at området som alternativ til den ønskede driftsændring i stedet plejes med henblik på at forbedre eller forøge udbredelsen af yngle- og rasteområderne for forekommende eller potentielt forekommende arter (eksempel: Horsebøg Skov)

Mulighed for at indgå aftale om pleje af lokaliteten for at forbedre  / forøge udbredelsen af yngle- og rasteområderne for forekommende eller potentielt forekommende arter (eksempel: Horsebøg Skov)








Skovejeren vælger mellem 3 muligheder, alle med kompensation (beskrevet separat nedenfor)





Driftsændringen vil indebære beskadigelse eller ødelæggelse af yngle- eller rasteområdet





Driftsændringen har ingen betydning og iværksættes





Miljøministeriet vurderer om den påtænkte driftsændring reelt vil indebære beskadigelse eller ødelæggelse af yngle- og rasteområdet for de pågældende arter





Mulighed for at indgå aftale om pleje af lokaliteten for at forbedre  / forøge udbredelsen af yngle- og rasteområderne for forekommende eller potentielt forekommende arter (eksempel: Horsebøg Skov)





Myndigheden vurderer ifbm ansøgning om tilladelse, om kompenserende foranstaltninger (yngle- og rasteområder) kan åbne mulighed for tilladelse (eksempel: Kirkeby Vænge)





Den påtænkte driftsændring anmeldes til miljøministeriet (anmeldeordning svarende til gældende for Natura 2000 områderne, jf. skovlovens § 17, stk. 1)





Driften fortsætter uændret





Skovejer påtænker en driftsændring, som afviger fra ”good practice”, som forudsætter tilladelse efter skovloven eller anden lovgivning








Skovejer påtænker en driftsændring, som afviger fra ”good practice”, som ikke forudsætter tilladelse efter skovloven eller anden lovgivning





En given skov drives indenfor rammerne af ”good practice” for de forekommende arter og er dermed pr. definition ikke i modstrid med artikel 12.





Love og bekendtgørelser udgør den juridisk ramme (instrumenter) for beskyttelsen af arternes yngle- og rasteområder mod beskadigelse eller ødelæggelse, igennem en beskrivelse  af ”good practice” indgåelse af aftaler samt påbud.
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